

打通帮扶工作“最后一公里”

——记奉贤帮教协会解决特殊人群就业安置难题

□记者 邵毓琪

“一定要好好珍惜这份来之不易的工作，常怀感恩之心，开始新的生活。”近日，在区帮教协会的协调下，刑释人员孙某又重新回归社会，担任起一名河道保洁员。面对来之不易的工作机会，孙某眼角湿润，甚至几度哽咽……

其实，这样的场景对于奉贤帮教志愿者来说，可谓是屡见不鲜。而孙某与奉贤帮教协会的故事还要从他刑满释放回归社会说起……

刑满释放面对“五无”难题困境

今年3月，服刑20多年的孙某刑满释放后需从新疆回沪，然而此时正值国内新冠疫情防疫管控的关键时期，手足无措的家属找到了青村司法所寻求帮助，恳求出面帮助接孙某回青村老家。接到孙某家属的请求后，青村司法所及时向区司法局社区矫正中心通报了情况，经多方商定，决定由矫正民警、专职社工和孙某的弟弟共同出面将回沪的孙某接回了青村司法所。

然而，服刑期间孙某老家房

屋涉及拆迁，按照相关法律及规定，孙某服刑期间户口已经随其迁出，加之当年的身份证也早已过期，所以返沪后的孙某面临着无户口、无住房、无工作、无妻子、无身份证的“五无”困境。

与社会脱节，难以跟上时代节奏

20多年的监狱生活，让回到奉贤的孙某不仅难以跟上时代的节奏，“五无”困境也让他感觉一片茫然。回家仅两周，孙某就因为居住和落户的问题，请求村里出面解决。

在协调中，孙某表示希望落户到父母一起，但父母的“农业户口”因动迁安置早已变更为“非农”，目前的安置房内没有孙某的安置份额。与此同时，二老也明确表态：“拒绝孙某落户，目前只是让其暂时居住，等他渡过适应期后，要其尽快搬离并自力更生”，面对困难帮教小组没有退缩，而是“见招拆招”，群策群力。

群策群力回归社会踏上新路

“一是让孙某户籍落户到村委会的公共户；二是协调、落实孙某45平方米的拆迁安置面积；三是由奉贤帮教协会协调社会组织

力量，解决孙某就业问题……”经过多方协调，孙某的落户解决方案最终出炉，由青村司法所主导“一对一”帮教安置工作，原户籍地村委会实施解决执行，相关部门积极配合。

在做好落户安置的基础上，奉贤帮教协会还为孙某争取到了一份河道保洁的工作。如今，当帮教小组成员看到孙某终于踏上了人生新路，露出久违的笑容，悬着的“心”总算可以放下来了，大家都希望孙某能在今后的日子里学会感恩，踏实工作，安稳度日，重新开始他的新生活……

其实，孙某能够再次回归社会离不开帮教志愿者们。多年来他们近距离的走进“特殊人员”的生活，了解他们家庭的经济状况和实际困难，以此为基础，开展了一系列人性化、多样化的帮教方式，特别是在预防、减少服务对象重新犯罪及安置帮教等工作中，不仅实现了精准帮扶，还为平安奉贤做出了积极的贡献。据统计，仅今年，区帮教协会就对辖区内的在押服刑人员进行进监帮教10余次，走访刑满释放人员2000余人/次。

“要不是他们，后果真不敢想……”

南桥镇社区卫生服务：贴心靠谱获点赞

□记者 吴口天

这几天，住在解放二居的张阿姨在南桥镇社区卫生服务中心结束了一个多月的术后伤口清理换药。恢复不错的她向记者感慨，家门口的社区不仅亲切，还非常方便，更是要感谢社区的医护人员又靠谱又贴心。

在此之前，快70岁的张阿姨也没想到自己竟然患上了罕见的恶性黑色素瘤。“要不是吴医生看出了问题，我真的不知道自己什么时候会发现这个病……”两个月前，张阿姨被右手食指指甲沟炎反复发作折腾了许久，来到社区找到外科主治医师吴江华看。当时吴医生为张阿姨做拔甲处理，在清理创面时，细心的他察觉到了张阿姨的创面与普通创面不太一样。“清理之后仍存在一大块污垢，当时就有些怀疑，所以和张阿姨商量之后，做个切片拿去化验看看。”吴江华说。化验结果果然不太好，他便立刻让张阿姨去市区医院做检查，查出了是早期的恶性黑色素瘤。

这对张阿姨来说无疑是晴天霹雳，吴江华告诉记者，许多老年人和张阿姨一样“比较大意”，也没有做规范的早期检查，只觉得疼痛了或是反复发作了才想到来医院看病。所幸张阿姨的病情发现得早。

但是手术后，张阿姨又遇到了难题。上哪里去引流换药？在两次淋巴清扫手术后，张阿姨的创口需要引流换药，甚至频繁到每天都需换药。但是创口较大，术后感染风险大，张阿姨没办法自己清理，必须要到医院进行护理。起初，她的女儿让她去中心医院换药，但是每次都要等小辈有空了才能送她去。一两次后，张阿姨觉得非常不方便，便想到了社区的吴医生。

“我们社区有地方换药吗？”接到了张阿姨的电话，吴江华立刻点了头，他们社区的外科正承担了这一部分的护理工作。“尤其是对于老年人来说，来就近的社区卫生服务中心就能做引流换药，再方便不过。”

一开始来社区换药时，张阿姨还是比较担心，每天都会紧张兮兮地问护士：“今天伤口好不好？”作为换药室护士之一的周丽丽则每次都会轻声安慰她，“没事的，今天的伤口蛮好的。”因为张阿姨的创口较大，基本上给张阿姨引流换药等等一套流程下来，需要半个小时左右，但她们每次都非常有耐心的一步步处理完，没事还会和张阿姨聊聊天，缓解她的紧张与压力，让张阿姨倍感贴心。

记者见闻

本地“天草桔橙”进入最佳采摘期

本报讯（记者 乔欢 实习生 王艳婷）秋冬季节最时令的水果当属属于柑橘类水果，酸甜适宜的桔子，美味多汁的橙子。这两天，日本引进落地奉城的“天草桔橙”也开始陆续成熟，时下已经开始进入采摘期。

记者在奉城镇的夏爱国果园内看到，满园果树上挂满了金灿灿的橙子，少则几十颗，多则上百颗。夏爱国种植的品种名为天草桔橙，像桔子一样易剥，风味却有橙类的纯正清甜。随手摘取了一颗天草，轻轻剥开，果然皮薄多汁，果肉清脆，清甜的口感中略带酸味。

夏爱国表示，天草果着色过程较长，真正成熟要在果皮转橙红色以后。当下是天草开始大批量成熟的季节，怎么挑都不会错，但大多数本地品种口感最好的时候还是在冬降温后，现在这一波冷空气就不错，接下来吃桔橙的性价比会更高。

据了解，天草桔橙原产日本，最早是浙江地区开始引进，2004

年（上海）柑橙博览会上被评为优质奖，2007年被评为名牌产品，2010年上海世博会上被评为橙类优质奖。

目前，夏师傅果园内的天草糖度大部分达到11度，品质极佳。他预计，今年整个果园的产量在36000斤上下，目前已经销售了差不多6000斤，还有约30000斤的果实依然高挂枝头。

果园主要通过菜市场摆摊零售以及微信朋友圈宣传的方式，渠道略微不畅。虽然今年总销量早已超过了去年的总量，但遇上今年是大丰年，果园里还有五分之四的果实高挂在树上，在园里帮手的亲戚朋友也都替他发愁。夏爱国也尝试了网上发帖推销，但由于看不到实物，销量也并不理想。

据了解，天草桔橙最近采摘期一般在11月中旬到12月中旬，可陆续分批采摘，贮藏时用保鲜袋单果包装，即使在自然条件下，也可保存到第二年春节前后。想要尝鲜的市民，不妨去现场采购。



11月22日，奉浦街道三居委乐康苑国旗班，组织37位小区国旗班志愿者赴青浦区陈云纪念馆接受爱国主义教育。乐康苑国旗班自2016年由小区居民蒋帅自发成立以来，每天七点准时升国旗，4年多来，国旗班志愿者从最初的12人，发展到现在的50人，通过每次的升旗仪式，“爱国爱家”的意识在小区深入人心。

（通讯员 严哲惠/摄影报道）

房屋漏水老人愁 热心服务解民忧

本报讯（通讯员 邵鄂）11月22日，五四派出所充分发挥“社区巡控机制”，成功为一名80多岁的独居老人解决了房屋漏水困扰，为居民提供了一个舒适、安全的生活环境。

当日，五四派出所社区网格队员在辖区居民走访过程中获悉五四一村8幢301室的空置房屋漏水严重，水哗啦啦漏进楼下80多岁独居老人居住的201室，给老人的生活造成了极大的困扰。网格队员随即通知民警、居委会、物业三方到场，

将闲置空房开锁，经民警与物业现场查看，301室在旧房改造时排水管道未外接，导致401、501室的厨房污水外排时在301室堵住，从水池溢出来，日积月累，大量的水在301室囤积，导致外漏到201室。于是，三方人员立即进行抢修，买材料，接管道，疏通之后又用干拖布把地板擦拭干净，以免老人滑倒。

看着这一幕，201室的老人非常感动。临走之时民警对老人说：“儿女不在身边，今后要是生活上有什么不便或者需要帮助的地方一定

要及时告诉我们，我们一定会为您提供帮助的。”

在此，警方也提示居民朋友们，儿女们一定要常回家看看独居老人，独居老人在生活遇到困难和需要帮助的时候，请及时向民警求助，避免给自己的生命、财产安全造成损失。

